

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc. — Manuscrise nu se
returnează
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ar-
matorele Biserici de anaduri:
în Viena: M. Duker, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppelich
Nachfolger; Anton Oppelich, J.
Danneker, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernal; în
București: Agence Havas. Suc-
cursale de România: în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețulu inserțiilor: o serie
garmond pe o colină 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
serie 10 cr. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primum la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 38 etagiu
I., pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dunsul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtu abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 54.

Brașov, Joi, 9 (21) Martie

1895.

Primul debut al ministrului Perczel.

Brașov, 8 Martie v. 1895.

S'a dîsî, că br. Banffy de aceea n'a luat portofoliul de interne în cabinetul format de el, ca să de-lătare prin acesta bănuiele, că el ar vrea să continue politica violentă și hiperșovinistă, ce-o făcea odinioară în Ardél ca fișpan. Deputatul sasu Zay a citat această împrejurare în adunarea electorală săsescă de aici, ca argument, că cabinetul Banffy e decis a procedea cu mai mare cruzare în cestiunea naționalităților.

Oi-ice omu nepreocupat putea însă să prevadă, că locușitorului lui Banffy la interne, d-lu Desideriu Perczel, nu numai că nu va rămâne înderătul lui Hieronymi, dîr se va strădui chiar să-l întrăcă. Și această decă nu pentru alta, cel puțin pentru ca să nu mai dea opozițiunii maghiare ocaziune de a dice, că cabinetul Banffy e slab și nu pôte să apere cu destulă energiă interesele „națiunii”.

Energia, ce nu-i dă mâna guvernului să-o dovedească față cu curtea, luând în scut „aspirațiunile naționale” ale opoziției apponyiste privitoare la armată, o desfășură cu profuziune față cu poporele nemaghiare, „inimice statului”.

Așa a făcutu Tisza Kalman, așa face acuma și Banffy-Perczel; în susu își plăcă capul, er în josu sunt cei mai neîngăduitori și neîmpacați despoți.

„Ordonanța extraordinară energetică”, ce a dat-o acuma ministrul de interne Desideriu Perczel, după cum raporteză foile ungueresci, vine să confirme această în modul cel mai neîndoios.

Energia sa „extraordinară” și-a desfășurat-o de astădată d-lu Perczel în contra colectelor pentru un mo-

nument în memoria lui Avramu Iancu.

Aceste colecte, precum scim, s'au început de mult, încă de pe când era tare și mare Hieronymi, și rezultatul lor s'a publicat din timp în timp, aducându-se la cunoștința generală.

Nimenui, nici chiar d-lui Hieronymi, nu i-a trecut prin gându a timbra un act de pietate față c'unu bărbat, care a jucat un rol așa de mare în istoria poporului nostru și a căruia memoriă este adencu întipărită în inima fiă-cărui Român, ca „atentat dușmănosu patriei” și ca „ațitare”.

Așa ceva i-a fost rezervat să facă numai locușitorului lui Banffy, care a vrut să tromfeze pe predecesorul său în făurirea de ordonanțe „energetice”, îndreptate în contra Românilor. Ca să potă însă documenta o „estra-ordinară energiă” d-lu Perczel a basat ordonanța sa pe descoperirea fictivă a unei agitațiuni secrete, susțindu în ordonanța sa, că colectele pentru a ridica un monument lui Avramu Iancu s'ar face între Români în secret și că numai acuma a ajuns lucrul acesta la urechile guvernului.

Firesce, că pentru a pută să-motiveze fiă și numai la aparență, porunca despotică, ne mai pomenită într'unu stat constituțional, ca autoritățile să sequestreze banii colectați er colectanții și contribuții, cari voru fi surprinși asupra faptului, să fiă *brevi manu* judecați la 15 zile arest, ministrul trebuia să-și ia refugiu la acelu neadeveru, că banii s'ar aduna „în secret”.

Dîr cine i-a spus d-lui Perczel, că Români ar voi să tănuască adorațiunea lor pentru eroul Munților, care s'a luptat cu atâta abnegare ca să emancipeze neamul său împilat și subjugat de vécuri?

Puțin cunose ministrul de interne pe Români și rău de tot a fost informat de șeful său, decă a putut admite și numai un moment așa ceva.

Și ce causă ar pute să aibă Români de a ascunde venerațiunea lor pentru Avramu Iancu? Nu cumva să le fiă rușine, că acestu „rege al Munților”, cum era supranumit, a fost unu credinciosu supus al toului și amic al dinastiei, pe care a apêrat-o în contra rebeliunii lui Kossuth, a dușmanului ei celui mai neîmpăcat?

Ministrul de interne, care proscie memoria prefectului legiunilor române dela 1848/9, n'ar fi trebuit să uite, că acesta a luptat alături cu acea armată, a cărei eroism este eternizat în monumentul, ce stă pe piața din Buda.

Decă dîr și numai colectarea pentru un monument al lui Iancu învîlvă unu atentat dușmănosu patriei, cu cât mai mult nu trebuie să fiă acelu monument din Buda unu astfel de atentat? De ce-lu tolerază dîr guvernul unguerescu în mânia tuturor protestărilor din tabăra kossuthistă? Unde este aici consecența logică?

Dîr, vor dice domni Banffy-Perczel, dela 1867 s'a aruncat vîlul uitării asupra celor trecute. Atunci de ce nu vor să se împace și cu memoria lui Iancu, despre care a trebuit să recunoscă și Ungurii, că s'a luptat în prima linie pentru libertatea poporului său subjugat?

Ar trebui să scie d-lu Perczel, că un scriitor de frunte maghiar, F. Szabo, este, care recunose, că Avramu Iancu a fost însușit numai și numai de sfînta libertate, că n'a luat arma nici pentru vr'unu folos material, nici pentru a-și satisface pofta de răsbunare asupra

Maghiarilor, ci s'a luptat pentru idei mai înalte.

Ei bine, cultivarea memoriei unui astfel de bărbat ministrul o declară de agitație în contra statului, eră pe temeiul ordonanței lui foile ungueresci insultă în modu infam memoriă lui Iancu, numindu-l „călău luptei pentru libertatea maghiară”.

Cine ațită dîr, cine lovesce în sentimentele cele mai delicate ale Românilor, decă nu ministrul însuși prin asemeni monstruoze ordonanțe?

Vedem cu părere de rău, că d-lu Perczel umblă să-și câștige și el triste merite „patriotice”. Să nu credă însă că va teroriza pe Români și îi va face să-și renege simțul național prin nise măsuri ca acesta, care nu numai că va fi tot-deuna o pată rușinosă în analele regiunilor maghiare, dîr este și o insultare nedemnă și josnică a memoriei unui mare bărbat al neamului românesc, care aș nu se mai pôte apăra în contra învinuirilor monstruoze, ce i se fac pe temeiul ordonanței ministeriale.

La audiența din Decembrie an. tr. a Metropolitului Mironu Romanu.

„Telegrafu Român” din Sibiu, vorbind într'unu articol polemic, de audiența, ce a avut-o Escelența Sa Metropolitul Mironu Romanu la Majestatea Sa în Decembrie anul trecut, când din incidentul crizei ministeriale a fost consultat și dînsul de monarhu, scrie între altele:

„La audiență, precum aflăm, Escelența Sa Metropolitul a spus Majestății Sale unele din gravaminele naționale în general, er în special gravaminele bisericești noastre, și tare natural, oă neputen-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Intreprindătorul de pompe funebre.

Novelă, de Alecsandru Pușkin.

(8) (Fine).

Era luni. Prochoroff ajunsese norocos la Nikitski. Când era pe lângă biserica „Înălțării Domnului”, îl strigă prietenul nostru Jurko, care îndată ce îl recunosc, îi dori o sinceră „nopte bună”. Era deja târziu. Adrian se apropia tocmai de casa sa, când de-odată i se păr, că cineva mersese în partea aceea, deschise ușa și dispără prin ea.

— „Ce să fiă asta?” ougetă dînsul. „Cine vine din nou la mine? Să fiă vre-unu hot?” Cercetază, pôte, nise amanți pe nebunaticile mele fiice? — Acesta-i semn rău!”

Și Prochoroff era aproape să oheme pe prietenul său Jurko într'ajutor. În acelu moment însă se apropia o altă persoană de ușa și voi să intre, dîr când observă, că Adrian se apropia grabnic de dînsa, stete pe loc și-și ridică palăria sa ca în trei colțuri. Lui Adrian i se păr, că recunose această față, nu o pută însă examina cu de-amăruntul în grabă.

— „D-vostre veniți lamine,” dîse Adrian fără răsufare; „poftiți deci a intra în-lăuntru!”

— „Nici o obiecțiune amice!” dîse străinul cu o voce secă; „mergi înainte și arată oșpeților tăi drumul!”

Adrian nu mai avu timp să obiecteze nimic. Pôrta era deschisă, Adrian începu deci să urce treptele și persoana străină îi urmă. Lui Adrian i se părea, că prin odăile sale umblă încoco și incolo omeni.

„Ce lucru draoului va mai fi și acesta?” ougetă dînsul și năvăli în-lăuntru. Dîr aici îl părăsiră cu totul picioarele.

Odaia era plină de morți. Lumina lunei se ivi galeșu prin ferestri și lumina clară galbenele și vinetele lor fețe, uscatele lor buze, ochii lor tulburi și de jumătate închiși, și subțirele lor nasuri, cari erau scose înafară forte tare. Cu spaimă recunosc Adrian într'euși omeni, cari fuseseră îngropați de el; și în oșpele, pe care-l condusesese, el recunosc pe comandantul de brigadă, care fusesse îngropat în decursul acelu grozavu povoiu. Cu toți, bărbat și femei, se adunară la un loc, încungiurată pe întreprindător, se plecără și-lu salutară toți, cu excepțiunea

unui șerman tîneru, care nu de multă vreme fusese înmormentat gratis și care, sfiosu fiind și rușinându-se de sdrențele sale, nu cuteză să pășescă înainte, ci sta retrasu într'unu colț. Cei-alți erau bine îmbrăcați; femeile purtau soufi cu pantilio; acei bărbat, cari serviseră statului, erau în uniformă, dîr fețele lor nu erau rase; comercianții purtau hainele lor de Dumineca.

— „Veți tu, Prochoroff”, dîse comandantul de brigadă, „în numele acestei distinse societăți, noi toți am venit aici, la invitarea ta. Numai aceia au rămas acasă, cari n'au putut veni întregi, cari sunt cu totul dărăburiți, sau cari nu mai au piele, ci numai albele lor oșe”.

În acestu moment pătrunse prin mulțime unu micu schelet, care se apropia de Adrian. Capășina lui suridea grațiosu întreprindătorului de pompe funebre și vechi petece de in se tîrșiau după dînsul încoco și ncolo, ca și pe unu sul, în timp ce oșele picioarelor sale răsuna puternic în inaltele și ruptele sale cisme, ca și un pisălog în pușoră.

— „Nu mă recunosc, Prochoroff?” dîse scheletul. „Nu-ți aduci aminte de fostul sergent de gardă, de Petru Petrovici Ku-

rilin, — de acela, căruia i-ai vîndut tu în anul 1799 celu dintăiu oșoiug — și încă unu de brad în locul unuia de ștejar!”

Cu aceste cuvinte își întinse mortul oșosele-i brațe spre el. Dîr Adrian își adună toate puterile, țipă și-lu respinse dela sine.

Petru Petrovici șovăi, cădu și se făcu tîndâr.

Unu murmur de uimire trecu atunci prin adunarea morților. Ei se înfurară îndată din cauza necinstirii onorei tovareșului lor, coplesir pe Adrianu o batjocuri și amenințări, și șermana gazdă, asurșită aproape cu totul de strigătele lor și înspăimântat de morțe, își pierdu prezența de spirit, cădu chiar peste picioarele fostului sergent de gardă și-și perdă conștiința de sine.

Lumina sôrelui strălucia deja de multă peste patul lui Prochoroff. În sfîrșit deschise ochii și zări înaintea sa pe servitorea, care sufla în cărbunii mașinei de căiu: Adrian își aduse cu grăză aminte de toate întâmplările zilei trecute. Truschin, comandantul de brigadă și sergentul îl preocupau necontentu. Tăcutu aștepta dînsul

du-se espune aceste tóte la o audiență scurtă, cum au fost audiențele din Decembrie trecut, *Escelența sa a cerut permisiunea să prezente gravaminele aceste în scris, în un fel de memorandum, ceea ce Majestatea Sa i-a permis*.”

„Telegr. Român, constatându, că i-s'a oferit ast-felul Metropolitului dorita ocaziune de a informa în scris pe capul statului, nu ne spune tot-odată, decă Escelența Sa a și prezentat Majestății Sale acel Memorand? Și în casu că l'a prezentat, precum trebuie să presupunem, nu ne spune în ce mod a espus într'ensul gravaminele noastre?”

În interesul cauzei ar fi nu numai de dorit, dér chiar de lipsă, ca să s'aducă la cunoștința publică cuprinsul acelei espunerii a Metropolitului asupra situațiunii, căci, credem, nu pòte să fiă secretu ceea ce unu arhieru român comunică Majestății Sale cu privire la gravaminele naționale și bisericesci.

Unu ucazu medievalu.

Tóte foile ungueresci publică unu ucazu despoticu alu ministrului unguerescu de interne, *Ferczel*, prin care se interdice colectarea de bani pentru monumentulu lui *Avramu Iancu*. Ordinațiunea califică acestă colectă de nepatriotică și de atentă îndreptată contra statulu. Ministrulu ordonă sequestrarea baniloru colectați și procedură disciplinară contra acelu, cari se ocupă cu colectarea de astfelu de bani pentru acestu monumentu, precum și pedepsirea cu 15 zile temniță.

Foile ungueresci, cari aduc scirea acestă, o publică introducându-o cu espresiunile infame de: „Românii colectează bani pentru a ridica unu monumentu călăului luptei pentru libertatea maghiară”.

Din dieta ungară.

Din ședința dela 18 Martie, care a fost una dintre cele mai sgomotóse, reproducem aci următoarele:

Raportulu Krajcsik Ferenc: Raportéză, că deputații *Bartha Miklos* și *Holló Lajos* au publicat în n-rii dela 16 și 17 Mai 1894 ai lui „Magyarország” doi articuli intitulati: „Corupțiune gigantică” și „Scandalu”. (Strigări în stânga extremă: Fórté corect! Bine au făcut!) Primulu articulu este alu lui *Hollo L.*, care afirmă, că cumpărările de diare, ce se făceau atunci, s'au făcutu pentru scopurile guvernului (Sgomotú, neliniște și strigări în stânga extremă. Așa a și fost! Așa și este!) și

sé-lu agrăescă servitórea și sé-i anunțe rezultatul aventurii sale nocturne.

— „Cătú de greu ai dormitú, tătucă *Adrianu Prochorovici*”, dișe *Acsinja*, întinđendu-i hainele. „Veciniú tđi, croitorulu și păzitorulu de nópte au sositú cu scirea, că astăđi e diua onomastică a inspectorulu de polițiá; dér tu pretinse-și, sé dormi mai departe și n'amú pututú sé te tređimú”.

— „Și dênșii au venitú la mine dela rēposata femeie a lui *Truschin*?”

— „Rēposata? Adecă dênșia a muritú?”

— „Prósto! Dér nu mi-ai ajutatú tu însă-ți sé punú în ordine lucrurile necesari pentru înmormântarea ei?”

— „Ți-ai eșitú din fire, tătucule? Ori dóră amețela dela chefulu de eri încă nu te-a părăsitú? Tu ai benchetitú diua intrégă la acelu némțú; ai venitú chirohilitú acasă, te-ai aruncatú în patulu tđu și ai dormitú tunú până la acestă órá, când clopotele sună tocmai de liturgiá”.

— „Intr'adevărú?” dișe veselú *Adrian*.

— „Firesce”, răspunse *Acsinja*.

— „Ei, apoi decă e așa, pregătesce inte celiú și chiamă-mi fetițele”.

I. Sc—u.

că unu samsarú, care a întervenitú în casu, a cerutú pentru acésta dela guvernú 25,000 fl., unu altu samsarú mai mare însă nu s'a mulțumitú cu așa sumă neînsemnată. (Strigări în stânga extremă: Așa a fost!) A mai susținutú articulu, că lucrările pentru palatulú regalú, cari sue la milióne, li-s'au datú acelora, cari au luatú parte la cumpărarea diareloru opoziționale. Totú în sensulu acesta a scrisú și *Bartha Miklos*. Din însărcinarea ministrulu-președinte de atunci, *Al. Wekerle*, procurorulu superiorú r. din Budapesta a pornitú cercetare în contra deputațiloru *Hollo* și *Bartha*. Majoritatea membriloru din comisiunea pentru imunitate a aflatú, că articulu conținu unu faptú punibilú de de aceea cerú, ca pentru numiții deputați să se suspendeze dreptulu de imunitate, pe când minoritatea comisiunii a prezentatú dietei unu proiectú în sensu contrarú. Propune a se primi proiectulu majorității.

Szalay Imre: În casulu de față vede cea mai hotărítă siluire politică. Unu adevărú mai mare, ca celú rostitú în pressă de *Hollo* și *Bartha* nu s'a prea rostitú în dietă, dér nici în pressă. (Mare sgomotú. Contrađicerei sgomotóse în drépta. Aprobări în stânga extremă.) Insu-și *Hieronymi* a recunoscut-o în parte. (Mare sgomotú. Adevăratú! Așa este în stânga extremă.) De unde se subvenționeză gazetele din capitală și din provinciá? Din fondulu de dispozițiune?

Polonyi Géza: Acelu fondú e acum în deficitú. (Ilaritate.)

Szalay Imre: Adevăratú gónă s'a pornitú în contra deputațiloru și nedepuțitorulu din opozițiá. Procurorú séméná cu acei căni, cu cari se prindú *Negrii în America*. (Mare sgomotú în drépta. La ordine! La ordine! Asta nu merge! Președintele sună clopoțelulu și admonișză pe vorbitorú să nu ridice atacurú „dure” în contra autoritațiloru.)

După sgomotú și întreruperi îndelungate, *Szalay* continuă: O parte din procurorú r. își caută cu pasiune pradă între opoziționali. Pressa guvernamentală pòte ataca pe membri camerei magnațiloru, pòte ataca pe primatele țerei, căci nu i-se întemplă nimicu; și pe când pen'ru delictulu duelulu cei din opozițiá suntú numai decătú aruncați în temniță, pe atunci dintre deputații guvernamentalí nici unulu n'a fostú închisú. Acéstă siluire nu se mai pòte suferi.

Luá apoi cuvântulu *Polonyi Géza*, care polemish cu președintele dietei într'unu sgomotú și scandalu necurmatú. Publiculu a trebuitú să fiă datú afară de pe galerii, ținându-se ședința închisă. În urmă majoritatea a suspendatú dreptulu de imunitate alu lui *Hollo* și *Bartha*.

SCRIRILE DILEI.

8 (20) Martie.

La alegerea din Neutra. Conte *Ioanú Zichy*, candidatulu „partidei populare” în cerculu electoralú alu Neutrei, a datú unu apelú cãtră tóte partidele opoziționale, în care espune ingerințele, corupțiunea și presiunile guvernulu din incidentulu alegerii, ce se face ađi. *Zichy* dișe între altele, că alegerea nu va decurge în ordine, deci rógă pe partidele opoziționale să trimită la acestă alegere câte doi reprezentanți. Partidele opoziționale primindú acestă propunere au și trimisú la Neutra pe deputații: *Kund Jenő*, *Tomsányi Lászlo*, *Pázmándy Dénes*, *Okolicányi Lászlo*, conte *Albert Zay*, *Förster Otto*, *Kubinyi Jozsef* și *Antonovics Jozsef*.

—o—

Fortificațiunile împrejurulu *Bucureștilorú*, precum și linia de fortificații *Focșani-Námálósa-Galați* suntú aprópe de totú terminate, așa că acum ministrulu de răboiu procede la organizarea serviciulu lorú internú. În scopulu acesta au fostú numiți: Pentru fortificațiile *Bucureștilorú*: generalulu *Argintoianu*, ca șefú-comandantú, generalulu *Popescu* ca comandantú alu artileriei, colonelulu *M. Boteanu* ca șefú alu serviciulu de geniu, *Oprescu* ca șefú alu intendentei. Pentru fortificațiile *Focșani-Námálósa-Galați*: Generalulu *Pastia* ca

comandantú-șefú alu regiunii, colonelulu *Gramaticescu*, ca comandantú de artilerie, colonelulu *Zotta* ca șefú de garnisonú și *Gumanú*, ca șefú de intendenta.

—o—

Din *Selagiu* ni-se comunică următorulu casu: „La posta din *Șimleu* sosise la începutulu lui *Martie* anulú trecutú unu pachetu „în prețú de 100 fl.” la adresa venerabilulu protopopú *Ioanú Papiriu Popú* din *Siciu*. După primirea recepției postale, adresatulú trimise pe crâșnicú la postă și cerendú „pachetulú” află, că acela este o epistolă cu cinci sigile, în care se spunea, că suntú 100 fl. Crâșniculu luá epistola și, abătându-se pe la o prăvăliá din *Șimleu*, până să-si cumpere cele de lipsă puse scrisorile, între cari se afla și cea cu banii, la o parte. Când să ia însă scrisorile, cea cu banii nu mai era nicăiri. Omulu banuia, că hoțul ar fi o calfă din prăvăliá, pe care îl vėduse umblândú cu scrisorile în mână. Afacerea ajunsé la judecătória. Calfa avea, ca martorú, unu singurú ucenicú, care mărturisí, că în adevărú calfa a umblatú cu scrisorile, dér éráși le-a pusú înderétú. Atáta a fostú de-ajunsú, pentru ca judecătória să achite calfa, ér protopopulu nu-i permise nici să aducă martorú în favorulu său, ci — fiind-că banii sosiți la adresa d-sale erau meniți pentru invetătorulu *E. Păusanú* — îl judecă să-i plătescă acestuia suta de floreni, deși crâșniculu de repetite-ori a declaratú, că scrisórea cu banii n'a ajunsú în mână protopopulu. Așa s'a terminatú afacerea, pentru care protopopulu *Papiriu*, cunoscutú înaintea judecătórilor ca „mare valah”, a avutú de-a umbla și pe la tribunalulu din *Zelau*. Calfa și-a deschisú de-atunci prăvăliá propriá în *Șimleu*. De-ți găci acum, cine e tâlharulu? — Intr.”

—o—

Linia *Reni-Galați*. Guvernulu român a admisú în principiu construirea liniei ferate *Reni-Galați*. Rémâne acum să se începă tratările pentru facerea jonctiunii.

„Alianța naționalitățiloru”.

„*Hazánk*” dela 19 *Martie* serie sub titlulu acesta unu articulu din incidentulu vizitei, ce au făcut-o la *Bucureșci* conducătorii slovaci, d-nii *Stefanovici*, *Mudron* și *Daxner*.

Fóia unguerescă dișe, că numiții conducătorii slovaci au cercetatú instituțiunile mai însemnate din *Bucureșci* însoțiți fiindú de *Brote*, *Popovici*, *Albini* și *Slavici*, luândú parte și la o ședința a Academiei *Române*, unde secretarulú acesteia, d-lú *Dimitrie Sturdza*, șeful partidulu liberalú din *România*, i-a primitú în modú deosebitú de simpaticu.

Scopulu acestei călătorii n'a fostú altulu — dișe „*Hazánk*” — decătú a încheia alianța naționalitățiloru în capitala română, într'unu conventiculu secretú, și nu e imposibilú, că uniculu comandantú supremú, care sé se îngrijescă de strategia alianței, residă însu-și în *Bucureșci*. Firele, ce mișcă politica de naționalitate din *Ungaria* se vorú concentra în capitala română, lipsite de ori-ce controlú. „*Hazánk*” apoi sfērșese:

„Ne dóre inima vėđendú, la ce au degeneratú lucrurile, dér suntemú siliți a spune, că după-ce guvernulu și partidele maghiare nicí-odată n'au luatú în seriosú cestiunea naționalitățiloru, decătú celú multú din tactică de partidú, ori din coarțesire au atins-o în câte-o vorbire neorientată în parlamentú — acestă așa a trebuitú să fiă. Și că așa s'a întempletú, nu *Români* suntú de vină, ci guvernulu maghiarú și partida liberală, care în locú de politică de naționalitate, face politică bisericescă, încăerândú maghiarimea”.

Celu din urmă procesú

pentru aderență.

Clușin, 18 Martie 1895.

Ađi la órele 10 1/2 s'a începutú în sala tribunalulu pertractarea celui din urmă procesú pentru aderență în care au fostú acușati 16 *Români*.

Substratulú procesulu l'a datú o de-

clarațiune de aderență a acușatorulu cãtră d-lú *A. C. Popovici*, condamnatú în procesulu „*Replioei*”, și alu cărei conținutú se pòte oeti în actulu de acușatiune. Aderența a fostú publicată în „*Tribuna*” din *Sibiu* alu cărei redactorú responsabilú era pe atunci *Andrei Balteșú*, care încă a fostú acusatú în procesulu de ađi.

Acușatiú au avutú de apėrători pe d-nii: *George Popescu* avocatú în *Turda*, *Dr. Gavrilă Suciu* candidatú de avocatú și *Ioanú Russu* șirianu diaristú.

După constituirea curții cu jurați, s'a luatú naționalulu acușatorulu și s'a cetitú actulu de acusă, care este în întregulu său următorulu:

Onoratú tribunalulu de presă!

În numărulu 208 dela 1 Oct. 1893 alu diarulu „*Tribuna*”, tipăritú la „*Institutulu Tipograficu*” din *Sibiu*, a apărutú în rubrica: „*Aderență condamnatiloru noștri*” o declarațiá semnată de *Teodorú Trombitașú* și mai mulți conșoți. Declarațiá a fostú adresată lui *Aurelu C. Popovici*, din privilegiulu condamnării sale la 4 ani închisóre pentru sėvėșirea delictelorú de agitare în contra naționalității, și atacarea puterii obligátore a legii.

Declarațiá este urmátórea:

„*Intoleranța șovinistă* te-a pusú în șirulu celorú mai mari martiri ai națiunii noastre romănesci.

„*Causa* pentru care suferi, neînfrântule luptătorú, e cauza întregii romănimí.

„Susú stindardulu naționalú!

„Suntemú gata la ori-ce jertfe”.

În sensulu acestei declarații *Aurelu C. Popovici*, de „*intoleranța șovinistă*” a fostú condamnatú. Cei cari au subscrisú și au trimisú acestă declarațiá afirmă, că faptulú declaratú de delictú alu condamnatulu *Popovici* este unu faptú comis pentru cauza întregii romănimí, la care ei se asociază înșirați sub „*stindardulu lorú naționalú*”, „*gata la ori-ce jertfe*”. Prin urmare nu numai, că aprobă faptele lui *Popovici*, dér le și premărescú, pentru-că se declară „*gata la ori-ce jertfe*” pentru cauza alu cărei reprezentantú a fostú și *Popovici*. Prin aceea, că îl premărescú și îl distingú pe *Aurelu C. Popovici*, prezentându-lu de martirú, condamnarea acestuia o declară de nedreptă.

În urma acestora au preamăritú fapta lui *Aurelu C. Popovici*, declarată din partea curții cu jurați de delictú circumscrisú în §§. 171 și 172 din codulu penalú, va sé dișe au premăritú pe făptuitorulu unui delictú, tooma pentru-că a sėvėșitú delictulu. După-ce acestă premărire s'a făcutú cu ajutorulu tiparulu, va sé dișe, în modulú circumscrisú în §. 171 alu codulu penalú, trimitėtorii declarației au comisú delictulu circumscrisú în §. 174 alu codulu penalú, care involvă o pedepsă până la 6 luni temniță.

S'a pornitú deci certetarea în contra subscriitoriloru declarației, ca în contra făptuitoriloru delictulu, cari suntú următorii: *Teodorú Trombitașú*, *Iuliu Petricașú*, *Ioanú Gaia*, *Nicolae Russu*, *R. Ramonțianú*, *Iuliu Gel Gelanu*, *Simeonú Nicora*, *Ștefanú Marișú*, *Simeonú Poruțiu*, *Valeriu Moldovanú*, *George Tătarú*, *Ioanú Giurgiu*, *Iónú Cădărescu*, *Septimiu Bas. Mureșianú*, *Const. Florianú*, și *Iuliu B. Muresianú*, locuitorí în *Turda* și jurú. Totú asemenea s'a pornitú cercetare în contra lui *Andrei Balteșú*, redactorulu, și *Eugerú Brote*, proprietarul-editorú alu diarulu „*Tribuna*” pentru negligarea datorinței lorú, de a-se îngriji, ca în fóia lorú sé nu între publicațiuni, ce involvă pedepsă.

În decursulu cercetării, fă-care dintre cei subscriși în declarațiá a recunoscutú, că semnătura este proprie; afară de *Iuliu Petricașú*, *Ioanú Giurgiu* și *Ioanú Cădărescu*, fă-care mai recunóșce și aceea, că declarațiá a fostú scrisă și redactată anume pentru ca sé fiă publicată în „*Tribuna*” și cu acestă condițiá au lasat-o lui *Iuliu Gel Gelanu*.

Prin urmare fasiunile lui *Iuliu Petricașú* și *Ioanú Giurgiu*, prin care aceștia spunú, că nu au subscrisú declarațiá cu scopulu de a se trimite la „*Tribuna*”, în făța fasiuniloru unanime ale celorlalți subscriitori

nu se pot considera, deore-ce și ei au fost de față, când textul declarației a fost predat cu menirea de mai sus lui Iuliu Gel Gelan. Ioan Cadareșu, după propria afirmare n'a fost de față, și declarația s'a adus la el acoasă, pentru-o să o subscrie. După-ce însă Iuliu Gel Gelan a spus fiă-căruia, oă ce menire are declarația, cu cea mai mare probabilitate i-a spus și lui Ioan Cadareșu. Dér și altmintealea a sciut el din exemple precedente, oă declarațiile acestea se publică prin diare.

Pe basa acostora pentru comiterea delictului circumscris în §. 174 al codului penal acuză pe: Teodor Trombitașu, Iuliu Petricășu, Ioan Gaia, Nicolae Russu, Romul Romonțianu, Iuliu Gel Gelan, Simeon Nicora, Stefan Marișu. Simeon Poruțiu, Valeriu Moldovanu, George Tătaru, Ion Giurgiu, Ioan Cadareșu, Septimiu Basiliu Mureșanu, Constantin Florianu și Iuliu Basiliu Mureșianu. Deasemenea acuză pentru comiterea delictului circumscris în § 34 al regulamentului de presă pe Andreiu Balteșu, redactoru responsabilu, deore-ce a neglijat împlinirea datorinței sale, de a împedea publicarea unei scrisori punibile. Rogu în același timp pe onoratul presidentu alu tribunalului de presă, ca să designeze terminulu de pertractare alu acestui act de acuză, să-i oiteze pe toți acești acușai la această pertractare, și despre toate acestea să mă însciințeze. Er pe onorata curte cu jurați o rogu să aducă dreptate.

În urmă observu, că și în contra lui Eugen Brote vreu să valideze această acuză și de aceea rogu pe onoratul tribunal să aplice procedura provăduță în §. 18 al procedurii de presă din anul 1871.

Clușiu, 18 Iunie 1894.

În absența procurorului suprem:

Jesenszky Sándor,
locoțitorulu procurorului supremu.

După cetirea actului de acușatione, acusatul Simion Nicoră cere, oă acuză să se cetască și în limba română. Procurorul însă află de prisos această, oăci acusatul, caru cea mai mare parte sunt învățatori, „trebuie să scie ungueresce“ Tribunalulu deci nu dă ascultare cererei acusatului Nicoră.

Se începe apoi procedura de dovedire în decursulu căreia apărătorulu Popescu declară, oă deorece aderența incriminată s'a publicat în 12 Septembrie și numai în 21 Decembrie s'a făcutu arătare contra ei — *afacerea este prescristă.*

Procurorul dice, oă este adevăratu, ca datele aceste conșună, însă dreptu obiectu de acuză s'a pus declarația apărută în 1 Octombrie 1893, prin urmare nu pôte fi vorba de prescriere.

Aici se constată, că „Tribuna“ a publicat aderența de două ori: întâia dată în 12 Septembrie, a doua oară în 1 Octombrie.

Apărătorulu Popescu dice, oă acesta e tréba „Tribunei“ și oă din greșela redacțiunei, acușaii nu pot să sufere, și cere scoterea de sub acuză a acușaiilor.

Tribunalulu retrăgându-se hotărăsece, oă cererei apărătorului i se dă locu, fiindu „Tribuna“ cauza publicărei a doua, pe baza căreia s'a pornit procesulu.

Timpulu apropiându se de 1 oră, președintele amână pertractarea față de Balteșu pe după amădi la 3 ore.

Procurorul anunță nulitate și cere amânarea pertractării.

Apărătorulu Russu se ridică să vorbească. Președintele însă îl face atentu să vorbească ungueresce. Russu, după-ce a mai fost odată intreruptu, continuă în limba maghiară, declarându, oă se alătură la propunerea procurorului.

Despre sfirșitul pertractării ve voui avisa cu posta de mâne.

X.

Demisiunea guvernului spaniolu.

În Madridu, capitala Spaniei, domnesce de câte-va zile o adevărată revoluția, și de alaltaeri a devenit starea statu de critică, încatu ministeriulu Sagasta a fostu

silitu a-și da dimisia. Istoria acestei orise pe scurtu e următorea:

Spania portă o luptă aproape desperată pentru asigurarea insulei Cuba, care e posesiunea ei, dér nu are destulă putere financiară și armată, ca să ajungă la unu succesu favorabilu. De aceea guvernulu spaniolu printr'unu apelu s'a îndreptat oătră toți locuitorii țării, apți de-a purta arme, ca să intre ca voluntari într'o armată nou formată, și totodată a provocat și pe oficeri, ca în fruntea acestei armate să plece la Cuba și să facă acolo ordine. Însă ministeriulu s'a blamatu cu acestu apelu, deore-ce voluntari s'au însciințat forte puțin și, ce a indignat mai multu opinia publică, *abia doi-trei oficeri s'au declarat a lua parte la acea expedițiune.*

Diarele spaniole și-au manifestat pe față indignarea și mai ales „Epoca“, „Globo“, „Resumen“ și „Heraldo“ au atacat fără cruțare pe oficeri, dicendu, oă *nu au simțu pentru onorea națiunei spaniole*, ba i-au învinuit ohiaru și cu aceea, oă sunt *lași*. La această toți oficerii garnisonii din Madridu ținură sfat și hotărâră a și răsbuna asupra redacțiunilor acelor diare, cari li-au aruncat în ochi, oă sunt *lași*. În 16 l. c. aproape 300 de oficeri au intrat în redacțiunile darelor „Glob“ și „Resumen“, bătură până la sânge pe toți redactorii și colaboratorii, cari au fost de față, sparseră și nimiciră totu ce le ajunse în mâni. Guvernorul militaru fu incunoscințat despre acestu scandalu, numai după ce oficerii se retraseră în casarme.

Incidentulu acesta a făcutu o ne mai spusă senzațiă în Madridu, și locuitorii fără deosebire erau pe part. a diariștilor. Acești ținură a doua di o consfătuire, în care hotărâră asupra măsurilor, de luate în contra oficerilor. Oficerii, la rândul lor, merșeră în massă la guvernorul militaru din Madridu și pretinșeră să-i apere contra atacurilor presei. Guvernorul le promise, oă-i va sprijini, și numai decatu scrisu ministrului de răsbou, oă după ce conformu legii penale militare, crima comisă prin ofensarea oficerilor cade în sfera judecătoriailor militare, să intenteze procedura judecătorească militară contra tuturor acelor diariști, cari au ofensat pe oficerii spanioli. Ministrulu de resbelu așternu cauza consiliului ministerialu, care la rândul său ceru părerea forului celui mai înaltu judecătorescu. Acesta declară, oă cestiunea aparține incontestabilu judecătoriailor civile și trebuie să ajungă înaintea curții cu jurați. Ministrulu-președinte Sagasta la această convocă consiliulu ministerialu, care se alătură la părerea forului judecătorescu civilu, afară de *ministri de resbelu și de marină*, cari sprijiniră pretensiunea oficerilor. Astfeld Sagasta declară, oă între astfel de împrejurări nu mai pôte rămâne în postul său și oă încă în decursulu zilei își va da dimisia.

În decursulu consiliului ministerialu se întâmplă și incidentulu curiosu, oă pe neașteptate și fără de a-se anunța, de-odată intră în sală mareșalulu *Martinez Campos*, însoțit de mulți oficeri din garnisonă, și provocă între tumulte pe ministeriu să împlinescă dorințele oficerilor. Sagasta însă le comunică hotărâră cabinetului, și la această oficerii se retraseră în clubulu lor, unde hotărâră a provoca la duel pe toți acei diariști, cari i-au ofensat, și a trage sorți, ca să se scie, cari dintre ei au de duelat cu diariștii.

Sagasta, după consiliu, merșe la regină și își dădu *dimisiunea, care fu primită*. Nu se scie, oă ore va fi viitorulu ministru-președinte éráși Sagasta seu Martinez Campos, cestu din urmă însă rugă pe regina, ca, pentru restabilirea ordinei, să-lu numescă pe elu *comandantulu supremu alu Madridului*, care rugare regina i-o și împlini.

Acum întregu Madridulu e în fierbere și în așteptare cum se voru rezolva lucrurile. Redacțiunile diarelor sunt păzite de poliști. Sagasta și-a anunțat dimisia și în cameră și în senatu.

Poporațiunea capitalei București.

Din raportulu biroului statisticu alu primăriei din București estragemu următorele date asupra poporațiunei capitalei române.

Poporațiunea comunei București se ridică la suma de 232.000 suflete, sumă, care se descompune astfel:

	Bărbați	Femei
Cap de familie . . .	48.857	10.614
Membri în familie . .	71.704	100.834
Totalu după seacă . .	120.561	111.448
In vârstă până la 7 ani	16.314	16.427
„ „ dela 7—14 „	15.629	15.381
„ „ „ 14—21 „	19.147	16.352
„ „ „ 21—70 „	68.043	61.939
„ „ de peste 70 „	1.428	1.349
Necăsătoriți	75.014	54.389
Căsătoriți	41.235	40.212
Veduvii prin decesu . .	3.566	15.311
Divorțați	746	1.536
Cetățeni români	83.176	72.430
Supuși streini	20.272	21.209
Nesupuși nici unei protec.	17.113	17.801
Ortodocși	90.128	77.470
Catolici, protestanți . .	14.598	16.698
Mozaici	15.256	15.995
Mahomedani	347	66
Alte religii	232	219
Soiu a ceti și scrie . . .	70.324	43.789
Nu soiu a ceti și scrie . .	50.237	67.659
Debitanți de băuturi spirtose	1.830	91
Profesiuni liberale	2.061	145
Alte profesii	28.202	2.888

Asupra acestui rezultat avem de făcut următorele observațiuni: controlându pe câtu ne-a permis timpul, o parte din lucrările de despoiere am constatatu, oă în carnetele de recensământu se găsece înscrisă mai multă poporațiune, decatu se vede treacă în foile de despoiere.

E forte multă probabilitate, oă acestu lucru s'a întâmplat peste tota Capitala și putemu dér afirma, oă populațiunea recensată trebuie să se urce până la 235.000 suflete, pôte și mai multu.

Din punctulu de vedere fiscalu, acestu rezultat e mai multu, decatu satisfăcătoru. În adevăr, la 1 Decembrie, când s'a început recensământulu, fiscalu număra în tota Capitala numai 19.087 contribuabili; decă față cu această cifră, vomu pune numai cifra capilor de familie bărbați, pe cari ni-o dă recensământulu nostru și care este de 48.857, avem deja o diferență simțitoare și îmbucurătoare; deosebirea această crece însă enormu, decă față cu cei 19.047 contribuabili vomu pune cifra bărbaților în vârstă dela 21 de ani (când după lege încep a fi imposabili) și până la peste 70 de ani, cifra care este de 69.471. Scădendu contingentulu anualu de reorți, scutiți după lege și cei pe cari fisculu nu-i pôte urmări, totu rămâne o sumă respectabilă de imposabili.

Din acestu punctu de vedere, decu, putemu fi chiar mândri de rezultatulu obținutu.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Clușiu, 20 Martie. În ultimulu procesu pentru aderențe pertractatu ieri la tribunalulu de aici, sistându-se procedura față cu autorii aderenței incriminate, pertractarea s'a continuat după amădi numai cu Andreiu Balteșu, care a fostu condamnatu la 5 luni temniță ordinară pedepsă cumulativă (cu cea din 1894, Decembrie 19 încependu). Din cauzațiunea „Tribunei“ se subtragu 300 fl.

Sciri telegrafice.

Budapesta, 20 Martie. Magnații liberali ținură o conferență, în care hotărâră să primescă modifițiunea, confermă căreia ministeriulu e gata a regula pe cale de ordinațiuni raporturile de dreptu religionarū ale acelor, cari nu aparținū nici unei confesiuni recepte, nici unei confesiuni recunoscute ca legale.

Bánffy declară, oă în casulu, decă

conferența va primi modifițiunea, atunci guvernulu va încerca primirea ei în cameră.

Cu privire la recepțiunea Jidaniilor, Bánffy declară, oă atâtu guvernulu, câtu și cabinetulu va ține strinsu fără excepțiă la hotărârile cuprinse în proiectulu respectivu.

Contrarii proiectelor bisericesci politice de asemenea ținură o conferență, și hotărâră a vota în generalu *contra proiectelor*, decă însă aceste voru fi primite, atunci ei hotărâră a nu face greutăți primirii modifițiunei.

Budapesta, 20 Martie. Partida independentă candidăză în cerculu electoralu Tapolcza pe *Franciscu Kossuth*.

DIVERSE.

Femei deputați. Diarul „Atlantis“ din New-York scrie, oă Constituțiă din statulu Colorado din America dă dreptulu și la femeii să alégă și să fiă alese pentru Camera deputaților. Pentru prima oară s'au ales anul acesta la această înaltă demnitate trei dōmne. Prezența deputaților-femei a datu deja prilejulu la diferite scene turbulente. Așa dōmna Kolly depuse în Cameră unu proiectu de lege, prin care se fixa etatea legală pentru căsătoria femeilor, în locu de 16, la 21 ani. Pentru acestu proiectu au vorbitu cu mare căldură și celelalte două femei deputate. Cu totă opozițiă din partea deputaților, nici unulu nu îndrăsnea să combată proiectulu de lege, temându-se de urgia femeilor, care deja ocupaseră toate tribunale. În fine unu deputat avocatu, cerendu cuvântulu, dice, oă proiectulu de lege cum este redactatu lasă multu de doritu, deorece interdice căsătoria la femeii, care n'au împlinitu 21 ani. Nu terminase încă deputatul aceste cuvinte, și femeile au făcutu atăta șgomotu, în câtu președintele Camerei a fostu nevoit să suspende ședința. La redeschiderea ședinței unu altu deputat, luându cuvântulu, se suocă gravitate la tribună, propunendu unu amendamentu, prin care cerea, ca etatea femeii pentru căsătoria să se fixeze la 50 de ani. Acestă propunere provocă mare supărare între femeii și, în mijloculu risului și alu șgomotului, se schimbară glume cam neovincioase... Diarele orașului Denver, capitala statului Colorado, sunt pline de detalii despre mersulu politicei femeilor de acolo. Multe din ele sunt președinte de comitate, leaderi de partide, oratori de meetinguri, jurați, și ocupă diferite posturi în administrațiă. Într'unu cuvântu, femeile au progresat în așa modu, încatu bărbaților le e témă de ele. Guvernatorul le respectă, democrații le apără, monarhiștii le lingușesc, ér anarhiștii le urăsc, numindu-le trădătoare. Ori cum ar fi, femeia domnesce în Colorado. Femeile din statulu Nevada seu Oregon, unde se bucură totu de acele drepturi, nu se potu compara cu femeile din Colorado, cari sunt în totă puterea cuvântului femeii *fin de siècle*. În garda națională nu s'au înrolat încă, dér le vomu vedé încă și prin căsărni. Unele facu propagandă, spre a se forma regimente de femeii, și decă voru isbuti, voru fi negreșitu primele femei soldați după Amazonele regelui Dahomei, oă deosebire numai, oă nu voru purta uniforma acelor, iară ce-i puțin.

Literatură.

Lumina, organu eclesiastico-didacticu, socialu și literaru, apare de 2-ori pe lună în Giula (Gyula) și costă pe an 3 fl., pe 1/2 an 1 fl. 50 cr. Redactor: D. Vonig, primu colaborator: Prof. Dr. Elefterescu. Nr. 5 dela 5 (17) Martie a apărut o următorulu sumar: Necesitatea predicărei în b.seriea în timpul prezente, de Prof. Dr. Elefterescu; Predică populară despre murturisire, de Pr. G. Bodnariu; Ideia religiunei la diferitele popore (fine), de I. Toldane; Despre căsătoria, plăcerile și suferințele plăcerii familiare, de Prof. Dr. Elefterescu; Cronică; Conurse; Posta Red.

Proprietaru: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Gregoriu Maiorū.

Cursul pieței Brașov:

Din 20 Martie 1895.

Ranenote rom. Camp.	9.72	Vënd.	9.76
Argint român. Camp.	9.68	Vënd.	9.72
Napoleon-d'or Camp.	5.76	Vënd.	—
Galbeni Camp.	5.75	Vënd.	5.89
Ruble rusești Camp.	131	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	60.	Vënd.	—
S.ris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 Martie 1895.

Reata ung. de aur 4%	124.25
Renta de corone ung. 4%	99.15
Apr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	127.50
Apr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	105.—

Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.40
Bonuri rurale ungare 4%	98.70
Bonuri rurale croate-slavone.	99.25
Imprum. ung. cu premii	161.50
Losuri pentru rez. Tisei și Sagedin.	153.50
Renta de hârtie austr.	101.65
Renta de argint austr.	101.75
Renta de aur austr.	124.80
Losuri din 1860	159.50
Acții de ale Băncii austro-ungar.	1097.—
Acții de ale Băncii ung. de credit.	472.—
Acții de ale Băncii austr. de credit.	405.25
Napoleon-ori.	9.75 1/2
Mărci imperiale germane	60.17 1/2
London vista	123.20
Paris vista	48.87
Rente de corone austr. 4%	101.75
Note italiene.	46.50

Atelierul nou de pălării și căciuli

Brașov, strada Orfanilor Nr. 3.

Am onoare a aduce la cunoștința onorat. public, că cu **inceputul lunii Martie am deschis**

un atelier nou de pălării și căciuli pentru bărbați și copii.

Noul meu deposit este bogat asortat cu tot felul de pălării din cele mai moderne, mai solide și mai cu gust, așa că atât în privința calității mărfii, cât și a prețurilor moderate; depositul meu concurează cu ori care altu deposit de pălării dela noi.

Disponu tot-odată și de un deposit bine asortat de **felurite cilindre** foarte fine și moderne. apoi pălării de cel mai nou fasonu francez, german și vienez.

Cilindrele cumparate dela mine se calcă cu ferul **gratuit**. Primescu tot-odată **ori-ce reparaturi**, ce cadu în specialitatea pălăriiilor, executandu-le promptu bine și ieftinu

Cu deosebire recomandă binevoitorii atențiunii a on. d-nii preoții asortimentul meu bogat de **pălării preoțesci** atât pârșe, cât și linse, precum și **căciuli preoțesci**, pârșe, foarte bune și trumose.

Pentru sezonul de veră voi ave și **un deposit de pălării de paie**, asupra căruia de pe acum imi permitu a Vă atrage atențiunea.

Rugându-mă de sprijinul D-Voștră multu prețuitu, suntu cu distinsă stimă

Vasile Meșotă,

fost conducătoru timpu de 10 ani în magazinul de pălării alu d-lui G. Ollinger.

De multe ori premiat.

Avemă onorea a recomanda on. publicu pentru

Sesonul de primăvară și vară

fabricatele noastre din lână curată, recunoscute ca solide, și anume:

Stofe de rocuri și pantaloni, confecționate în Cheviot și Kammgarn, Stofe Cheviot din lână veritabilă, Cheviot din Scoția.

Stofe de pardesiuri:

Stofe de uniforme în Tricot și Kammgarn. Diferite **postavuri și stofe dirștite**, de calitate bună și foarte trainice, pentru săteu și economi.

Pleduri pentru bărbați, asortimentu bogat.

Plapome de vară (așa numite Minister) moi, flexibile și trainice, din lână englezescă.

Covore și pârșe de podini, mare asortimentu.

De ore-ce amă măritu și completatu cu cele mai bune și noue mașini fabrică noastră. întrebunțandu numai lână curată, putemă lifera mărfuri bune și solide, și corespunde pretensiunilor în privința modei și gustului.

Căete cu mostre stau la dispoziție.

Ne rugămă de cercetare număröse.

Wilhelm Scherg & Cie.

De multe ori premiat.

Foulard-Seide 60 kr.

bis fl. 3.35 p. Met. — japanesische, chinefische etc. in den neuesten Dessins und Farben, sowie schwarze, weiße und farbige **Henneberg-Seide** von 35 fr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, farriert, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 verschid. Farben, Dessins etc.). **Porto- und steuerfrei ins Haus.** — Muster umgebend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seiden-Fabriken G. Henneberg (k. u. k. Hofl.), Zürich.

Traverse pentru zidiri.

Depou mare, ori și ce cantitate se află la

Thomas, Scheeser & Galtz
magazie de fererie
Brașov în piață.
650 2-4.

Orele de casă dela 8—1.

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

„ALBINA“

INSTITUTU DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOVU

Cec-Conto
la postă
Nr. 505.

primesce depunerii spre fructificare pe lângă 4 1/2 % netto, solvindu însași darea de interese;

sconteză polițe comerciale cu 5 1/2 %;

acordă imprumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

acordă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede,

giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în specialu de cele românesci;

rescumpără fără nici o detragere cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și

cumpără cu cel mai urcatu preț cupone dela efecte române;

efectuează în modul celu mai calant încasari și plăti pe piețele din țeră și streinătate,

esecută în comisiune ori-ce însărcinari de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriează magazine și locuri libere de depou, pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situat nemijlocit lângă gara drumului de fieru de stat, e legat prin șine proprii cu acesta și investit cu dreptul de vămuire și cântărire oficiosa prin organele drumului de fieru de stat;

primesce în calitate sa ca reprezentantă principală a societății de asigurare **EQUITABLE** din New-York oferte pentru asigurari pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabileloru administrațiunii de fonduri și p. t. D-loru capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“

ale căroru cupone se rescumpără semestrul fără nici o detragere, și cari se află de vânzare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsul celoralte efecte indigene, se pôte sustinea cu totu dreptul, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%

suntu și relativu cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea celu puținu întreită a ipotecelor pe baza căroru se esmitu, prin fondul specialu de asigurare a scrisuriloru fonciare care e de fl. 200 000 și în fine prin totalitatea ori și cărei alte averi a institutului.

Orele de casă dela 8—1.

Nu cumpărați dela faurū cărbuni!

(Este unu proverbū vechiu.)

Acestu proverbū se potrivește la **stabilimentul meu celu mare**, care cumpără cantități mari de marfurū, avendu cheltuieli puține potu vinde și efintu.

Mostre atragătoare pentru mușterii privați gratis și franco. Caete cu mostre, cum nu s'au mai vedutu până acum, pentru **croitori**, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și Dosing pentru inaltul cleru, stofe prescise pentru uniformele funcționariloru c. r., asemenea pentru veterani, pomperi, gimnastici, livreri-ur, postavuri pentru biliarde (mese de joc), și trăsuri. — **Asortimentu forte bogat de LODEN** din Stiria, Carniola și Tirol, pentru BĂRBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabricei, ce nu i pôte otera nici o concurență. Asortimentu de șaluri fine și durabile pentru dame în coloru forte moderne. — **Stofe de spălatu**, pleduri de voiaj dela 4—14 fl. Tote cele necesare la croitori, precum căpșeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voiesce a cumpăra **postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată**, er nu sdrențe eftine, cari nu prețescu nici cătu cusutul croitorului, se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn. (Manchesteru Austriei.)

Depositu permanentu de postavuri peste 1/2 millione florini.

Trimiterea numai cu ramburse.

Se se ferescă

cumpărătorii de agenți și manulari, care sub spitz marca „Marfa lui Stikarofsky“ oferă alte mărfuri false. La astfelu de omeni eu nu vëndu sub nici o condiție marfă.

629,6—24.